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Tantárgy feladata és célja: 
A köztérkutatással foglalkozó szemináriumon a 2022/23 tavaszi félévében elindított terepmunka 
eredményeinek feldolgozása folytatódik.  
A hallgatók az egyéni kutatómunkájukat folytathatják a szeminárium keretei között, illetve új témák 
kidolgozására is lehetőség nyílik.  
A szeminárium terephelyszíne: Miskolc Avas-dél lakótelep, Kazincbarcika, Tiszaújváros. 
A hallgatók egyénileg és csoportosan is végezhetnek terepmunkát. A csoportos terepmunka az oktató 
irányításával az óra időpontjában, vagy előre egyeztetett időpontban történik.  
 
A kutatás központi fogalma a köztér. Az elsősorban antropológiai, de módszerénél és 
megközelítésmódjánál fogva interdiszciplináris (vagyis több tudományterületet is érintő) kutatás 
posztszocialista városokban vizsgálja a társadalom által tartalommal megtöltött közteret. A vizsgálat az 
alábbi helyeken történik: Avas-dél lakótelep, Kazincbarcika, Tiszaújváros. 
A kutatásnak számos kulcsfogalma közül néhány: közterület, a közösen használt tér, a nyilvános tér, 
térhasználat, a tér és a társadalom kapcsolata, a tér kommunikációja, a térről való kommunikáció, a tér 
mint kommunikációs fél, a tér szimbolikus tartalmai, a tér történelme, a tér virtuális világban való 
másodlagos élete, a tér funkciói, a tér használói, tér és egyén – tér és közösség kapcsolata. 
A hallgatók az első órákon a kutatáshoz elméleti és módszertani bevezetőt kapnak. 
Minden hallgatónak egyénileg vagy csoportosan egy önálló témát kell kidolgoznia. A félév során a 
helyszínen (terepen) is kell kutatást, megfigyelést, elemzést végezni. 
A kurzus elsősorban, de nem kizárólagosan azoknak ajánlott, akik részt vettek az előző félévben az OTKA 
Köztérkutatás I. szemináriumon.  
  

Tantárgy tematikus leírása: 

Szeminárium: 

 

A hallgatók az alábbi témacsoportból választhatnak maguknak feladatot.  

 

1. A város(rész) funkciók szerinti bontása. A témacsoporton belül megvizsgáljuk, hogy a jelenlegi 
várostervezés milyen funkciókat rendelt az adott terekhez, azok hogyan működnek, vannak-e 
átfedések a funkciók között, valamint mennyire variálhatók aktuális társadalmi, politikai igény 
szerint a terek funkció szerinti beosztása? (Sportolásra alkalmas terek, rekreációs terek, 
rendezvénytér, játszóterek, kutyafuttatók, stb.) Megvizsgáljuk, hogy az adott funkciót azonosítják-
e a városban élők, és a terek használata mennyire tudatos?  

2. Közösségi kertek összehasonlító vizsgálata. Az előző szemináriumon rögzített adatok, fényképek 
videofelvételek alapján elvégezzük a közösségi kertek összehasonlító vizsgálatát. Ebben a témában 
az Avas-dél lakótelepen és Kazincbarcikán kialakított magaságyások vizsgálata történik. A feladat, 
hogy komplex képet kapjunk a kertek használatának társadalmi gyakorlatairól.  

3. Ilyen volt-ilyen lett. Régi (1950-től 2000-ig) közteret ábrázoló fotók felkutatása, és a fotó 
elkészítésének ismétlése. A hallgatók családi fotókat felkutatva, ismételten elkészíti a fényképet a 
mai állapotról. Lehetőleg ugyanolyan szögből, ugyanolyan beállításokat alkalmazva. Három 
helyszín: Avas-dél lakótelep, Kazincbarcika vagy Tiszaújváros helyszíneken. Fotókat adatközlőktől 
is felkutathat a hallgató, de használhatja a Fortepan.hu-n megjelenő képeket, vagy bármely 
jogtisztán beszerezhető képet. A feladat a két fotó bemutatása, és egy rövid elemzés készítése a 
fényképkészítés módjáról, a bemutatott köztér változásáról.  

4. „Térképek a fejünkben”: Mentális térképek felvétele és elemzése Tiszaújvárosban, Kazincbarcikán 
vagy az Avas-dél lakótelepen. A tér észlelése, megélése és a fizikai jellemzői között különbségek 
lehetnek. Változhat a képünk egy adott térről annak megfelelően, hogy milyen emlékeink, 
érzéseink, tapasztalatok kötődnek hozzá. Ebben a feladatban egy-egy adatközlővel kell térképet 



rajzoltatni a kiválasztott helyszínen. A feladat a rajz felvétele és elemzése. (Aki ezt a feladatot 
választja, adok hozzá megfelelő felkészítést.) 

5. Életútinterjúk felvétele a kijelölt terephelyszínen. 
 
A választott témához a hallgatók folyamatos segítséget kapnak az oktatótól.  
A terepmunka időtartama beszámít az óraterhelésbe, így az órán személyes konzultációra nyílik lehetőség.  
Szükség esetén online konzultáció lehetséges.  
Az óra időpontja: szerda 8.00-9.30. 
 

Félévközi számonkérés módja és értékelése: 

A kiválasztott témából a hallgató egyéni, írásbeli kutatási beszámolót készít megközelítőleg 10.000 karakter 
terjedelemben. 
A feladatokat egyénileg kell elkészíteni, de csoportban is lehet a megfigyeléseket, interjút készíteni. A 
dolgozatokat, fotókat a judit.dobak@uni-miskolc.hu emailcímre kell elkészíteni, és rövid beszámoló 
keretében ismertetni az órán. Írásbeli dolgozat leadási határideje: 2023. december 15.  
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